

四歲無針童併發肺炎入ICU



●醫生呼籲少年兒童盡快接種流感疫苗。圖為小童開心地在公園玩耍。香港文匯報記者涂六攝

A2

中英經濟對話達系列共識



A5

王星回家 內地1200人滯緬



A8

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年1月
12 星期日
甲辰年十二月十三 廿一大寒
天晴寒冷 非常乾燥
氣溫11-18°C 濕度25-60%

港字第27312 今日出紙2疊5張半 港幣10元

爆料專線

(852)60635752
wwphotline@tkww.com.hk



立即下載
香港文匯網App

●得獎者以各自的力量，協助成千上萬有需要人士，以生命影響生命。香港文匯報記者曾興偉攝



●資深急症室護士陳志強膺人道年獎。視頻截圖

無私奉獻光 暗處照亮人

視障心理治療師義診山區 膺人道年獎

香港紅十字會昨日舉行香港人道年獎2024頒獎禮，選出7位香港人道年獎及2位香港人道新力量的得獎者。得獎者來自不同行業，包括醫生、護士、大學講師、視障心理治療師及臨床輔導心理學家等。香港首位視障心理治療師及臨床輔導心理學家黃明慧，自幼時失去視力，但未有因而放棄，逆境下自強不息，不但學業有成，更創辦「點字曲奇」品牌，希望公眾對視障人士情況加深了解，又與團隊創辦組織醫藝同行，到內地山區進行義診服務及探訪，提供醫藥和心靈上的支援，令她成為今屆香港人道年獎得獎者之一。

●香港文匯報

記者 吳健怡



●心理治療師黃明慧膺人道年獎。香港文匯報記者曾興偉攝

今年香港人道年獎繼續以「暗處有光·全賴有你」為主題，得獎者分別來自不同界別，以實際行動發揮人道力量，為社會弱勢作出無私貢獻。香港紅十字會主席劉楚釗在頒獎禮上致辭時表示，9位得獎者以各自的力量，協助成千上萬有需要人士，以生命影響生命，期望透過得獎者的故事，讓社會各界對人道工作有更深刻的體會，並加入人道服務行列，連結成為堅實的互助網絡，一起為身處黑暗的人帶來光明及正能量。

學有所成 勉視障者自強

雖然深受病痛的折磨，失去了視力，但為了達成夢想，永不言棄，從未停步的黃明慧修畢大學雙學位、碩士以及教育文憑，更與志同道合的視障朋友成立社會企業品牌「點字曲奇」，將大眾甚少接觸的點字放在曲奇上，既可食用亦可拼砌出心意字句，成為一個很好的切入點，讓公眾了解視障人士。

黃明慧介紹，「點字曲奇」的理念是「打破標籤，突破界限」，期望大眾放下對視障人士的負面標籤，同時鼓勵視障人士突破界限，發展潛能。透過「點字曲奇」，促成了團體之間的活動合作，聯繫了不同群體，例如智障及唐氏綜合症人士等，推廣共融。

黃明慧與團隊創辦的組織醫藝同行，結合中西醫、心理治療和藝術元素，提供健康資訊和服務，包括山區義醫同行計劃，每年也會組織義診和探訪，到過西安、雲南等地區提供服務。

悟舉手之勞 能為人送暖

她憶述自己有一次到台灣，親歷有貧困長者感到生活淒慘，看不到生存價值。雖然語言不通，但她在團隊其他人協助下，靠紙筆及手機去了解這些弱勢人士的故事。「探訪結束時，一位老先生寫了一張紙條給我，寫着『我會勇敢活下去』。我很感動，在紙條上加上『以你為榮』回贈給他。」

這次經歷讓她明白，有時生存也需要很大勇氣，任何人只要願意走下去，她都會同行支持，「只要願意，每個人都可以貢獻社會，哪怕是生活中的舉手之勞，都可以為人帶來溫暖。」

免費施針紓緩無數基層之痛

香港文匯報訊（記者 吳健怡）香港人口老化問題嚴重，獨居長者、低收入人士、傷殘人士及露宿者等病患，需要仁醫贈醫施藥的弱勢社群多不勝數。獲得香港人道年獎2024的霍熾成，現年70歲，退休前是一名護士。20多年前，他穿梭香港與內地完成中醫針灸課程，並許下願望希望將所學用於幫助他人。過去20年來，他本着盡心盡力、愛人如己的信念，以針灸幫助不少露宿者和基層人士，不但紓緩他們的病痛，更讓有需要人士獲得心靈上的慰藉。

自2004年起，霍熾成開始每星期到基督教關懷無家者協會服務露宿者和基層人士，為他們提供針灸、推拿、拔罐等治療。他在接受香港文匯報訪問時表示，他的服務對象中，不少人因長期操勞而出現各種痛症，但由於擔心失去工作，加上自卑感和社會上的歧視，經常強忍病痛，迫不得已時才求醫。他希望在患者痛症尚淺時盡早處理，免得痛楚日後惡化。

仁心治痛 慰藉心靈

霍熾成會定期前往天水圍為單親家庭人士針灸，及到院舍為中風院友治療，以及為不少行動不便的患者和長者提供上門針灸治療等服務，走遍香港各區。透過義務工作，他認為可以體驗到生命的意義，以及發揮個人存在的價值，秉持他當初的心願，以所學造福社群，「針灸助人，仁心治療痛症者。」

「一針走天涯。」霍熾成每年都會跟隨教會到泰國的村落提供針灸中醫服務，不但施術助人，更關懷病患的心靈。他表示，自己曾遇上的一位當地的婦人，在截肢後飽受痛楚困擾，其遭遇讓他非常感慨。雖然具體痛症容易處理，但無形的痛楚，唯有靠信心度過，因此他在施術前和她一同祈禱，結果術後痛楚消失，令他見證到心靈支持的奇妙之處。



●港大醫學院風濕及臨床免疫學科主任李曦不遺餘力地在港推廣遺傳性血管性水腫（HAE）診治。

青年學者為罕見病患者發聲謀福

香港文匯報訊（記者 吳健怡）遺傳性血管性水腫（HAE）是罕見的遺傳疾病，全球每5萬人中便有1人患此症。由於社會缺乏對罕見病的認知，患者往往難被充分認識，缺乏代表聲音。今年獲香港人道新力量2024的得獎者李曦，是香港大學醫學院風濕及臨床免疫學科主任，一直協助罕見病患者，對HAE的診治發展更不遺餘力，更促成HAE藥物在港註冊並成為



●古稀中醫霍熾成獲香港人道年獎。

香港文匯報記者曾興偉攝

香港人道年獎及人道新力量其他得獎者

得獎者	得獎事跡
陳志強	資深急症室護士，多年來參與大型活動急救支援、協助運送物資到內地災區並監督分發，並培訓紅十字青少年會員有關急救護理等技能；近年多次參與海外救援工作，包括到厄尼泊爾、孟加拉、地中海及加沙地帶，為災民及流徙人士進行救助和治療。
梁子杏	就讀醫學院時開始各項人道工作，包括到海外提供醫療服務及培訓，並著眼於兒童健康教育，2015年創辦健康教育慈善團體Be Priceless，為兒童、照顧者及教育工作者提供課程，教導青少年了解成長期壓力、避免心理創傷等，支持新世代的身心健康。
張淑儀	2005年聯同乳癌康復者及醫護創立香港乳癌基金會，為患者提供情緒輔導及專業諮詢等服務，並支援康復者重回職場及家庭。基金會亦透過乳健中心提供乳癌檢查服務，成立香港乳癌資料庫，以具體數據推動乳癌政策發展。
麥寶晶	深切治療部護士，2010年起到海外及內地河南、雲南等貧困地區，為殘障兒童進行骨科矯正及唇裂頰後護理，十年前前往非洲馬達加斯加服務，有見當地赤貧，決定將服務重心轉向該地，主要為骨科及燒傷病人提供手術及護理。
李芷殷	護士及助產士，多次參與海外人道服務，包括到南蘇丹、蘇丹、塞拉利昂、也門及埃塞俄比亞等地區，在偏遠村落、醫院和難民營擔任醫護和助產士工作，並培訓當地醫護處理複雜和高危的婦產個案。
彭栢樹	香港人道新力量得獎者，大學講師，關注社區貧窮及兒童教育資源匱乏等議題，2011年與夥伴創辦義務機構WeWah音樂家，為基層學生提供免費的一對一鋼琴指導，推動音樂資源共享，連結善心捐贈的音樂物資到基層家庭。

資料來源：香港紅十字會

整理：香港文匯報記者 吳健怡